



# 通城新闻

## TONGCHENG XINWEN

2020年9月7日  
星期一

3版

### 八百壮士之乡专题报道



▲1995年,央视军事频道记者冀惠彦到黄袍采访万连卿。



▶这是九壮士回归重庆后的合影。  
前排右起:施彪、陈德松、唐济凯、陈祖漠;后排右起:徐文卿、万连卿、张永祥、黎时德、萧益生

## 万连卿勇赴抗日前线

1919年万连卿出生于湖北省通城县黄袍乡望湖村。

1927年8月,罗荣桓受湖北省委派遣到通城县组织鄂南秋收起义。8月20日,起义爆发并取得成功。

虽然后来罗荣桓率领通城起义队过江西,参加毛泽东领导的秋收起义并直接上了井冈山。但是,他点燃的红色火炬在通城迅速蔓延。1928年冬,刘永康、金旺炳等人在黄袍山“闹红”,拉起了红九大队,使黄袍山成了通城最大的一片苏区,也成了湘鄂赣革命根据地的腹地。万连卿的父亲万顺富积极投身革命,奋勇作战,在战斗中迅速成长,先后任中共黄袍乡党支部书记、乡苏维埃主席、通城县苏维埃保局局、军事部长、农民协会主席、中共通城县委副书记、县苏维埃主席等职。万连卿也受父亲影响和革命的熏陶,一边在苏区列宁小学读书,一边当儿童团的团长,为红军站岗、放哨、送情报。

1935年10月,红军独立第3营陷入敌人重围,红军牺牲惨重。万顺富带领战士们,掩护县委与县苏维埃机关突围。不久,万顺富身负重伤而被捕。国民党通城县保安大队二中队中队长葛皇甫率队趁虚而入,进攻黄袍山,将万顺富的儿子万连卿抓去,并择日在麦市准备杀掉万顺富父子俩。问罪那天,刚好国民政府县长贾廷申也在场。这贾廷申是个比较开明的人士,见尚未成年的万连卿敦实白净,长得一表人才,觉得杀了可惜,便亲自出面担保,救下了万连卿一条命。贾廷申把万连卿带回县府,作为勤务兵日夜不离的跟在自己身边。

1936年9月,贾廷申因通城一些豪绅向省府告发他“包庇匪眷”,而被免县县长职务,调回省城接受处理。这“匪眷”实际上就是指的万连卿。贾廷申离开通城前,将万连卿放到通城县保安大队一中队(县城)当上了一名警察。

1937年8月13日日军进攻上海。中日双方投入了百余万兵力,经历了一个多月的拼命厮杀,中国军队渐渐体力不支。有的部队打成了空壳,打空了补充,补充进去又打空。导致江浙赣皖一带的民防团、保安队被抽空,政府只好把征兵重点放到了湖北,将鄂东南的湖北保安五团派去上海。

9月中旬,湖北保安五团从通城保安大队现有的4个中队中抽调一、三两个中队,编入驰援部队。万连卿随队从通城出发,在蒲圻集中,然后乘车到汉阳蔡甸“九栋营房”集训20来天。10月上旬从汉口大智门火车站上火车,历时5天5夜,赶到上海,被编入88师262旅524团1营,通城的一、三两个中队对口编为1连和3连,成了88师第5批补充

的兵员。

就这样万连卿由一个红军烈士的后代、儿童团长变成了国民党警察,继而又成了与父辈们势不两立的国民党正规军的一员。

这时候的万连卿非常痛苦,有一种背叛了父亲、背叛了红军的犯罪感。但是,在列宁小学学到的革命道理,使他逐渐理智起来:家仇固然重要,但现在是国难当头,国家都不在了,还有家吗?不管三七二十一,先把强盗赶走了再说。家仇首先服从国恨。

放下思想包袱后,万连卿积极投入战斗,将复仇的子弹弹向小鬼子。10月26日晚,谢晋元临危受命,率领以一营为主的400多人进驻四行仓库(界报称之为“八百壮士”),打响了“四行仓库保卫战”。就这样,从通城保安大队补充进来的两个连200多人,一个不少的全部囊括进去,万连卿再一次被历史的洪流卷进了这支队伍。

从10月26日晚到30日晚,4天4夜,谢晋元率领孤军浴血奋战,打退敌人一次又一次的疯狂进攻,阵地前鬼子的尸首堆积如山。但四行仓库这座孤堡一直屹立于苏州河边。

因为万连卿年纪轻,脑子反应灵活,作战勇敢,深得谢团长赏识。当他们进入外国人设置的孤军营后,谢团长马上将万连卿带在身边做勤务兵。

四天四夜的四行仓库保卫战,孤军打出了军威,打出了国威,打出了中华民族的英雄气概,也打出了一个流传千古的英雄群体——八百壮士。

1942年初,八百壮士被日本鬼子强行掳走并进行分解,天南地北到处遭做苦力。万连卿与另外7名战友则被日军押到南京郊区孝陵卫日军战地士官学校当劳工。

看守这些劳工的是鬼子的一个班,十几个人。鬼子班长(日本人叫做“军曹”,日语叫“阿依玛依”)是个乒乓球迷,虽然球艺不高,却十分喜欢打球。

当他得知万连卿的乒乓球打得好时,就经常要万连卿陪他打。他并非想锻炼身体,或者想学习球艺,而是想借机在士兵面前炫耀自己的本事。所以,万连卿和他打球,只能让他多赢,否则要用枪托捅人;但是也不能老让他赢,不然他认为你在戏弄他,也要打人。

万连卿把握一个度,每十盘让小鬼子赢六七盘,满足他的虚荣心。这样一样来“阿依玛依”非常高兴,经常对万连卿伸着拇指说“大大的好!”

11月的一天早晨,万连卿和几个战友在日本鬼子钉马掌时,无意间发现一只猫爬上围墙,后脚站在砖墙上,前脚搭在铁丝网上,竟然没有触电。难道铁丝网没有通电?

通城籍战士黎时德趁鬼子哨兵不注意,悄悄走到围墙下,冒着生命危险用一根铁丝在铁丝网上碰了几下:还真没通电!

早几天,他们就发现劳工厕所土筑的墙受潮后,土质非常松疏,用手就可以刨开一个洞。并且厕所里从来就没有电灯,鬼子兵很少来到这里。

这里就可以逃生。但他们仔细一想,觉得有些问题:洞口刨得太大的话,土墙容易垮塌;挖小了,一次逃出一个人,时间拉长了,又容易被鬼子发现。

既然铁丝网没通电,机会就来了。

晚上,上士班长唐济凯把8位战友召集在一起,商讨逃跑计划。经大伙商量,一套逃跑方案形成:

时间定在第二天晚上。首先由万连卿邀约鬼子军曹打乒乓球,最好把所有鬼子兵都吸引过去,缠住他们,给战友们更多的逃跑时间;其次战友先在厕所墙上刨出一个不完全挖穿的洞,等万连卿逃到这里时,只需用脚踹两下就可以踢穿洞口逃出去;然后,战友们用棉絮搭在铁丝网上,翻墙逃离;最后万连卿把准时间,及时借机从厕所逃跑。

为了防止鬼子万一发现后追击,尽量减少牺牲,大家逃出去后立即分散向容茅山方向逃跑,然后在茅山集中。同时为了避免途中遇到麻烦,每个人都带上谢团长像章和印有四行孤军标志的毛巾,作为身份证明。

一切准备就绪。

第二天下午,万连卿连比带划的和“阿依玛依”约定,晚上比赛打乒乓球,说自己琢磨出了两个难度大的抽球动作,想跟“阿依玛依”较量较量。

刚好这天“阿依玛依”心情好,兴致高,很乐意的接受了万连卿的邀请。

晚上,“阿依玛依”照例将士兵们集中在学校乒乓球室,将灯光打得雪亮,拿开架势与万连卿对决。

今天的万连卿一改常态,上场就连赢“阿依玛依”几盘。小鬼子气得嗷嗷直叫,急于翻盘。万连卿见状,故意让了小鬼子两盘,然后又赢几盘。如此这般输赢赢,若即若离,难分胜负。

小鬼子气急败坏,“八格牙路”的骂个不停,命令所有鬼子兵一个都不许离开,他要当众扳回胜局面。

这样激战了大约两个时辰,万连卿估摸着战友们已经安全逃脱,便对“阿依玛依”说,自己内急,要求上厕所。

万连卿放下球拍,冲出室外,直奔厕所。

到了厕所里,他在黑暗中摸到了战友挖开的洞口,猛踹几脚,一股冷风闯了进来,洞口被踢开。万连卿赶紧钻出洞外,在漆黑的野外朝句容的茅山方向狂奔而去。

归队后不久,万连卿被派到成都军官学校学习一年,毕业后提升为中尉连长,旋即编入中国远征军陈明仁的71军88师开赴滇缅战场,继续打击日本强盗。

(李斌)

### 落实房产土地使用税优惠

## 通城税务为困难企业加油助力

**本报讯** 通讯员黄齐智报道:“看到税企微信群里的税费优惠政策宣传,我们第一时间向税务部门申请困难性减免,很快被告知已办理好,随即就享受到了第一、二季度的房产税、城镇土地使用税减免,合计29万余元,真是雪中送炭啊。”湖北百丈潭酒业有限公司财务负责人柳红艳为税务部门落实优惠政策的高效率点赞。

在统筹疫情防控与经济社会发展工作中,一系列税费优惠政策为经济社会发展和复工复产发挥积极作用,其中咸宁市

税务局专门针对疫情防控期间困难行业出台了房产税和城镇土地使用税优惠政策(国家税务总局咸宁市税务局公告(2020)1号),精准施策,为困难企业助力“加油”。

通城县税务局全力落实疫情防控期间城镇土地使用税房产税困难减免政策,通过“线上+线下”广泛宣传,线上纳税人“云”讲堂,专题讲解疫情期间房产税、城镇土地使用税困难性减免税政策,准确解答了减免对象、减免范围、减免期限等纳税人普遍关心的问题,吸引了1万多人次收看和

关注,同时通过税企微信群、QQ群向企业“一对一”推送困难性减免税政策。线下通过减税降费、复工复产等对走访行动,把疫情期间困难性减免税政策宣传到每一个企业,让困难企业早享尽享。

除了百丈潭酒业这样的小规模纳税人可以享受到前两个季度的房产、土地使用税优惠外,第一季度生产经营困难的一般纳税人同样能享受上述两项政策。“公司第一季度外贸销售影响较大,出口转内销也需要时间,税务部门主动上门向我们宣传各项政策,今年共享受税费

优惠共255万余元,仅一季度房产税和土地使用税两项就减免了6万余元,可以说减税降费帮助我们快速走出了困境。”湖北丽尔家日用品股份有限公司财务会计林涛说道。

截止到8月底,共受理困难企业房产税、土地使用税优惠政策申请77户次,其中增值税小规模纳税人45户次、一般纳税人困难企业30户次,受疫情影响较大的四大类困难行业2户次,减免土地使用税96万余元,减免房产税93万余元,共计190万余元。

### 《八百》火爆通城

## 壮士后代观影缅怀

**本报讯** 通讯员李索、杜赵报道:“八百壮士电影我一直很关注,看后非常感动。作为后人要继承先辈的优良传统,继续发扬爱国之心,为国家作贡献。”八百壮士徐先同后人徐小阳说。

近日,通城状元国际影城组织18位八百壮士后人观看抗日题材影片《八百》。

据了解,影片《八百》讲述的淞沪会战期间,通城两个保安中队共200余人跟随湖北保安第5团增援抗日前线,参加了震惊中外的“四行仓库保卫战”,“八百壮士”里湖北人占一半以上,其中200多人是通城人,战争结束后,有49名“壮士”回到通城老家。

观影过程中,壮士后代们怀着激动的心情观看影片,影片中先辈们英勇对抗日军的战斗场面,重现了亲人们戎马一生、厮杀战场的身影,激发了壮士后人勿忘国耻、奋发图强的爱国激情。

### 打造县域标杆

## 通城今年开通5G基站80座

**本报讯** 通讯员李索报道:9月1日,笔者从通城县召开5G网络建设及发展应用推进会上获悉,通城县今年力争开通5G基站80座,实现隽水城区热点区域全覆盖。

据了解,通城县已与咸宁移动签订了《新基建战略合作框架协议》,未来三年,咸宁移动表示将全力向上争取政策、对内整合资源,实现通城县5G网络和城区千兆宽带全覆盖,将通城县建设成咸宁最具有影响力的5G产业发展先行区,全力推动5G、大数据、物联网、区块链、云计算等现代信息技术在通城县的深度应用,优先服务通城县企业和新兴产业,并进一步加强新基建和5G上下游产业链在通城的引入,共同打造湖北“新基建”县域标杆。

### 追逐浪漫

## 通城举办农村相亲会

**本报讯** 通讯员胡远、吴金庭报道:8月27日,由共青团通城县委员会和县妇联联合举办的“香城之恋·乡村有约”农村青年婚恋交友活动,在中华古瑶第一村通城县内通瑶族村举行。

相亲晚会现场,女嘉宾们通过现场走秀,尽情地展示出自己的才华和最迷人的一面,以赢得男嘉宾们的注意,而男嘉宾们毫不示弱,他们大胆地袒露心声,向心仪的女生真情表白,并勇敢地接受女嘉宾的提问,全力追逐属于自己浪漫的爱情。

一个个充满趣味和浪漫的互动游戏,一幕幕结对帮扶的温馨场景,一场场精彩绝伦的表演,让这场看似普通的农村相亲会,变得既有“热度”又有“温度”,成了年轻男女相识相恋的“约会”。

此次活动的举办,旨在帮助农村青年解决婚恋交友的美好需要,为农村青年搭建交流平台,提升青年群体的幸福感和获得感,助力脱贫攻坚。据统计,此次相亲活动1850多名单身青年报名参加了相亲会,部分通过网络互选结对,7对青年男女通过现场相亲会结成交往对象。

### 智慧管理

## 通城公营校车开启运营

**本报讯** 通讯员胡强、程懿蓉报道:9月2日早上6时整,通城县2020年秋季校车运营正式开启,城发校车服务公司139辆公营校车准时到达全县11个乡镇村组接送点,安全运送8076名小学生到校上课。

为加强对校车的安全管理,今年8月份以来通城县188台挂靠校车进行统一收购,由城发校车公司实行统一管理、统一运营。截至目前,收购工作已全面完成,并对所有校车统一安装北斗动态监控、驾驶员安全主动防御、学生上下车刷卡、红外生命探测等智能系统,校车运营实现“智慧管理”。

目前,通城县共有中小学校和幼儿园148所,专用校车273辆。9月7日全县60所幼儿园也将全面开学,届时城发校车公司将再次投放125辆校车为7913名幼儿全面提供接送服务。

### “廉扇”送清风

○ 通讯员 皮江星 黎星伟

“何爹,‘秋老虎’酷热难当,送您一把画有莲花的扇子,扇来清风,驱走暑气。”8月31日,通城县麦市镇纪检监察干部送“廉扇”给64岁的老党员何国才时说。

这是该镇开展万把“廉扇”送清风活动的一个场景。

为进一步加强党风廉政建设宣传教育,推进全镇廉政文化建设,8月份,麦市镇巧用“扇”与“善”、“清风”与“廉”的寓意联系,精心制作10000把扇子,在扇面上印上廉洁警语,并配上莲花、竹子等寓意廉洁的插图,赠送给全镇党员干部群众,扇“廉扇”,享清风,共勉廉洁自律。

“镇纪委开展的这个活动很接地气、很有意义,这扇子制作精致,寓意也很好。”接过“廉扇”,该镇株树村四组81岁的老党员葛美清一眼看出了“寓意”,“我要把这把‘廉扇’送给在县城当公务员的儿子,提醒他扇清风,赶贪腐!”

据了解,开展万把“廉扇”送清风活动,是该镇开展2020年党风廉政建设宣传教育月活动的一项重要内容。自“宣教月”开展以来,该镇秉持“深入群众、贴近生活”的原则,制定“宣教月”活动方案,开展了警示教育片、学典型案例通报、讲廉政党课、“廉扇”送清风等一系列党风廉政警示教育活动,让反腐倡廉教育既接地气又聚人气。